航拍海南省万宁市石梅湾环岛公路一角。

海南省三亚中心渔港渔民展示出海渔获

(资料图片)

的国家公园建设历史相比,我国国

家公园体制建设时间较短、管理经

验比较欠缺。党的十八届三中全会

提出"建立国家公园体制"后,我国

扎实推进国家公园体制建设各项工

作,出台了《建立国家公园体制总体

方案》(以下简称《方案》)。目前,

《方案》遴选出的49个国家公园候

选区占全国陆域国土面积的10.3%,

涵盖了80%以上的国家重点保护野

生动植物物种和栖息地以及不同类

保护自然生态环境的制度创新,也

是全面推进美丽中国建设和加快推 进人与自然和谐共生的现代化的实

践创新,对于保护珍稀濒危物种,维 护自然生态系统原真性、多样性和 完整性,以及促进自然资源资产保 值增值、筑牢生态安全屏障和建设 美丽中国先行区等意义重大。为高 质量推进国家公园体制建设,在借 鉴国外成功经验的同时,需要从秉 持"生态优先"、强化科技支撑、推动 价值实现、加强依法治理等方面,努 力打造"绿水青山"国家生态名片, 精心绘就人与自然和谐共生的美丽

建立国家公园体制不仅是我国

秉持"生态优先",引领国家公

园体制建设大方向。生态兴则文明 兴。推动落实以国家公园为主体的

型的自然生态系统。

□ 本报记者 王 伟 中国县域经济报记者

"南海粮仓"渔耕忙

从天空俯瞰,海 南1900多公里的环岛 海岸线犹如一条"珍珠项 链",光彩夺目。

海面上,一座座耕海牧渔 的"蓝色粮仓"星罗棋布地镶嵌其 中,织就一幅美如画卷的海上牧场诗意

因地制宜践行大食物观

近年来,海南坚持向海而兴、向海图强, 以科技创新为引领,培育渔业新质生产力, 推动渔业转型升级和高质量发展。数据显 示,2023年全省水产养殖产量超过73.9万 吨,同比增速9.77%,增速居全国第一位。

育种创"芯"

常年温度在22摄氏度至27摄氏度,环 境好水质优,海南发展水产苗种产业具有得 天独厚的条件。

在海南省临高县博厚镇新贤村,海南宝 路水产科技有限公司(以下简称"宝路水 产")苗种基地实验楼工作室里,一位技术工 人拿起一个蓝色的注射器,将一个小小的芯 片注射进罗非鱼腹腔内。

拿起扫描仪对准鱼体"嘀"一声,电脑屏 幕上便弹出一组数据,显示出这条鱼的体 重、年龄及家系等信息。"这就是罗非鱼的身 份证,每条鱼都有一个编码。"宝路水产董事 长袁文儿介绍,公司成立了20年,他们的罗 非鱼也培育了20代。20年来,他们每年都 要给数万尾罗非鱼植入芯片,通过对芯片信 息的跟踪追溯,精准掌握鱼群的生长状况。

第20代罗非鱼共有150个家系,生长最 活率最高的罗非鱼,将被挑选出来进 ·轮筛选环节。过去20年,宝路水产 始终重复着这样一套动作,由此也建立起一 个庞大的罗非鱼种质资源库和基因库。

"科学选育,是为了避免近亲繁殖、品种 退化等问题。"袁文儿说,为了更好认识罗非 鱼,宝路水产与挪威生命科学大学、中国农 业大学、中国海洋大学等高校以及科研机构 合作,组建起一支涵盖鱼类营养、动物遗传 育种、水产养殖免疫与病害等多学科国际化 科研团队。

"做种业,必须长期投入做科研。"谈起罗 非鱼的育种之路,袁文儿有自己的看法。他 以三文鱼举例,像挪威这样水产养殖很发达 的国家,虽然已经坚持做三文鱼育种50年,但 企业和科研人员仍未停止步伐。

经过年复一年的良种选育,宝路水产的 罗非鱼种苗品质逐年提升,选育出青宝路、 蓝宝路、红宝路3个罗非鱼品种。如今,宝 路水产的罗非鱼苗年产能已超10亿尾,占 全国罗非鱼种苗市场的15%,年产值达1.5 亿元,并先后入选国家高新技术企业、农业 农村部"国家水产种业强优势阵型企业"。

针对罗非鱼的科研工作仍在继续。"科 技代表着颠覆性,鱼种的培育必须要运用新 科技。我们专门建了一个车间,在直径 3米、深1米的养殖桶里运用自主研发的智 能技术,可以培育出室外5亩水面的鱼苗, 不仅节约了土地资源和水资源,养殖效益也 提高了。"袁文儿期待"穿着皮鞋养鱼"的景 象,在不久的将来就能实现。

宝路水产只是海南水产苗种企业以科 技赋能水产种业的一个缩影。目前,全省规 模水产苗种企业有138家,国家级水产种业 阵型企业4家,国家级水产原良种场4家,拥 有全国唯一一家国家级石斑鱼水产原良种 场,"三鱼一虾一螺"热带特色苗种产量居全 国前三位,年培育销售亲虾30万对以上,培 育审定水产新品种9个。2023年,黄鳍金枪 鱼人工养殖、苏眉鱼和红瓜子斑的人工繁育 在海南实现首次突破。今年,黄鳍金枪鱼又 首次实现了人工产卵孵化。

车间养殖

海岸、沙滩、红树林,海南自贸港建设坚 持的定位之一是国家生态文明试验区。发 展渔业,保护生态是前提。

东星斑、南美白对虾、东风螺在"楼里 游",养殖用水集中供应、循环使用,养殖废 水集中处理……走进文昌市会文镇冯家湾 现代化渔业产业园,一幅渔业产业生态化、 科技化转型发展的图景呈现在眼前。

冯家湾位于文昌市东北角沿海,北依清 澜港、南靠潭门国家级中心渔港,具有良好 的渔业产业发展基础,这里的虾苗产量一度 占全国市场份额的近30%,曾被誉为海南 "虾苗谷"。但常年粗放式的水产养殖模式 带来了一系列环境问题。

生态文明建设倒逼渔业生产方式转变, 文昌市推动冯家湾一类生态红线区内养殖 池塘、养殖场全部退出,2020年规划建设占 地6408亩的冯家湾产业园,鼓励当地养殖 户"往岸上走",让水产养殖"上楼"。这样既 可解决养殖户的生计问题,又可以集中处理

养殖尾水,通过达标排放改善周边环境。

"一开始本地村民没见过也不大理解这 种养殖方式,我们就一点一点做给大家看。" 冯家湾产业园管委会副主任林尤郁说,村民 们看到污染少了,产量多了,收入也明显增 加,开始相信这就是科技的力量。

锦升水产养殖有限公司总经理王树洪 从1983年开始在户外养殖斑节虾,至今已 有40年养殖斑节虾的经历。"与传统地面粗 放式养殖方式不同,'上楼'后的渔业养殖通 过科技化的手段,更环保、效益更高。"王树 洪说,以前户外气温不稳定,生长速度慢, "上楼进房"后室内恒温,虾的生长期由140 天减少到110天,产值增加3倍以上。他一 口气租下5栋楼,用来养殖斑节虾。

如今,园内企业育苗存活率最高达到七 成,园内养殖户育苗存活率也从以前的50% 增长至80%;生产效率提高,养殖周期缩短, 效益提高了60%;土地利用率比传统养殖提

"上楼"养殖效益的提升让养殖企业和 传统养殖户看到了生态化、科技化转型发展 的前景。园区已引进渤海水产和水科院东 海所等48家企业和科研院所,引进项目51 个,总投资额73亿元。其中包括育种类企 业、育苗类企业、成鱼养殖类企业、产业配套 类企业及科研院所等,逐步形成科研育种、 种苗繁育、饲料供应以及产品销售等产业 链,形成了立体化养殖技术体系。

目前,园区已经成功在车间养出东风 螺、南美白对虾、老鼠斑鱼、海马等10多个 种类。据统计,2023年园区完成产值5.47 亿元,增长42%。作为海南省首创"上楼"养 殖模式的园区,冯家湾产业园持续探索更多 渔业品种进入车间养殖、育苗的经验,为近 百名渔民提供就业岗位。

深海牧渔

作为全国率先开展深远海养殖的省份, 海南正以全国最大的奖补力度,加快推动海 南渔业"往深海走"。2023年新增养殖水体 30万立方米,今年以来新增养殖水体40万 立方米,超过去年全年增量。目前,全省已 建成大型桁架类网箱4个,推动在建9个,计 划建设13个;初步建设现代化海洋牧场11 个,其中5个被评定为国家级海洋牧场示范 区,推动在建现代化海洋牧场2个

从乐东黎族自治县龙栖湾海岸出发,7.9 海里处的海面上,只见3个庞然大物矗立在蔚 蓝色的海洋中。一个是2万立方米的大型深 水抗风浪桁架智能养殖网箱,另外两个是智能 养殖旅游平台普盛海洋牧场1号和3号。

2023年年初投产的"普盛海洋牧场3号" 平台正在进行养殖作业。"风速4级到5级,浪 高 0.8 米到 1 米。"在平台养殖网箱里,军曹鱼 乘着海浪欢快游动。养殖人员纪新向通过手 机查看气象水文数据和智能巡网机器人传来 的水下图像。纪新向告诉记者:"从图像中可 以及时甄别病鱼、死鱼或者网箱封堵等异常 情况,从而减少潜水员下水的工作量。"

今年46岁的纪新向原是当地的养蟹户, 他意识到粗放式养殖对环境造成破坏,并非 长久之计。随着"讨小海"式养殖塘逐步被 清退,纪新向找到一份新工作——牧渔人。

"这套深远海网箱智能化作业系统是海 洋牧场实现智慧化养殖的核心系统。"纪新 向说,通过数据精确掌握鱼类的生长状态, 这是过去"靠感觉、凭经验"的粗放式养殖难 以实现的。

在"普盛海洋牧场3号"上,餐厅、客房、 光伏发电装置、网络信号等一应俱全。"一个 是规模化设施,一个是智能化管理,有现代 化技术加持的海洋牧场,既能提高渔获量, 又能推广生态友好的养殖方式,还能推动海 上观光旅游、休闲海钓等业态的发展。"海南 普盛海洋科技发展有限公司副总经理钟荟 群说,截至2023年底,"普盛海洋牧场1号" 已经顺利起网第二批渔获,"普盛海洋牧场 3号"也已顺利起网第一批渔获,两座平台 投产至今累计养殖量约270万斤,取得良好 的经济效益和社会效益。

今年5月30日,"普盛海洋牧场6号"在广 州南沙命名交付。"普盛海洋牧场6号"作为新 型养殖旅游平台的代表之作,是一艘集生态 养殖与休闲旅游于一体的新型养殖平台,具 有休闲、娱乐、住宿等功能,可实现多产业融

"走向深远海,我们告别了过去露天养 鱼的时代,开启了'舒适'的养鱼生活。我常 和家人说别担心我,在这里当渔民,住得好, 吃得好。"站在"普盛海洋牧场3号"平台上, 远望泛着金光的海面,纪新向心情舒畅,在 他看来,海上风光

无限好



首个国家级海洋牧场示范区。图为在蜈支洲岛海 域海洋牧场拍摄的巨型石斑鱼(图①)、纵带弯线 鳚(图②)、粒突箱鈍(图③)和狮子鱼(图④

小站稻田看新绿

本报记者

自然保护地体系建设是高质量推进国家公园体制建设的重要 载体,也是建设美丽中国先行区与全面推进美丽中国建设和 加快建设人与自然和谐共生的现代化的重要内容。牢固树立 "国之大者"的发展理念,秉持"生态优先"原则,引导公民在体 验国家公园生态产品和服务的同时,不断提高公众的环保意

识,从而推动全社会生态文明发展和进步。

强化科技创新支撑,科学建设运营国家公园。围绕国家 公园"天空地"全时空、全尺度、多维度、一体化的资源环境监 测、数据采集分析、专项保护治理等方面的现实需要和技术瓶 颈,鼓励成立科技创新联盟,积极整合和充分发挥国家、地区 的研究中心、研究基地等科技资源优势,加强感知平台建设, 推动监测自动化、信息集成化、成果可视化、管理智能化,不断 夯实科技创新对国家公园建设管理的技术支撑,助力国家公 园建设、运营、管理水平进一步提升。

创新"两山"理念转化路径,推动生态产品价值实现。在 加快国家公园生态产品调查监测和价值核算的同时,根据公 益性和供给消费方式的不同,通过财政转移支付、政府购买服 务、生态保护补偿,推动外溢共享型生态产品价值实现;通过 开展生态旅游特许经营、支持原住居民保护开发"地理标志产 品"和发展生态产业,推动赋能增值型生态产品价值实现;通 过对碳汇、湿地等环境权标准化为相应的指标配额,并进行市 场化交易,推动配额交易型生态产品价值实现。此外,还应加 大力度,对绿色投资、绿色信贷、绿色基金等参与国家公园建 设进行更好的引导和规范。

加强依法治理,不断规范完善国家公园管理体制。加强 以国家公园体制为核心的自然保护地相关立法体系的"立、 改、替、废、释"等工作,促使相关法律法规既要体现国家公园 体制的共通性,也要考虑实体保护差异性和制度衔接性。同 时,进一步理顺国家公园管理体制机制,结合地理空间边界、 生态资源要素、行政管辖权等因素,因地制宜和积极探索统分 结合、央地协同、垂直管理、代建代管、共建共管等形式,并落 实好对公众知情权、参与权、监督权等的保障。

"三夏"时节忙插秧,万 亩良田染新绿。

6月11日,天津市津南区白万 秧苗滑落,水天相连的稻田尽染新绿。

庄村的种粮大户。他创办的合作社承包了 1万多亩土地,其中8000多亩用于种植小站 稻。李树增介绍,"2023年,我们试种了500 亩'津川1号'小站稻,口感好,市场销路也不 错,今年我们新拓展了1000亩"。

米粒晶莹剔透的小站稻历史悠久,因发 源于天津小站地区而得名,曾是天津农产品 的金字招牌。种了30多年水稻的李树增,最 大的心愿就是擦亮小站稻的品牌,种出最好 吃的小站稻。他说:"优质小站稻上锅蒸后 黏香适口、回味甘醇,不就菜吃都香。但 要种出这样的小站稻,既要有好种子, 更离不开好环境。"

上世纪90年代,小站稻曾经淡出了人们 的视线,其原因就是水资源紧缺,以及小作坊 小企业造成的环境污染,让小站稻品质每况 愈下。2018年以来,天津开始实施"小站稻振 兴计划",以振兴小站稻带动天津粮食产业高 质量发展。目前,天津小站稻种植面积已达 到百万亩,优良品种覆盖率达100%。

天津市津南区农业农村委员会党委书记、 主任李学英介绍,2018年,天津市同期启动了 绿色生态屏障建设,天津主城区与滨海新区之 间736平方公里土地被划为绿色生态屏障。 津南区本着"宜林则林、宜农则农、宜田则田、 宜水则水、宜果则果"的原则,对小站稻大规模 复种,并与"绿屏"建设紧密结合起来。

在津南区八里台镇大孙庄村,8000多亩 稻田连接成片,与绿色生态屏障紧密相连。 稻田内不仅水质清澈,鱼虾可见,就连野鸭、 田螺都回到了稻田。李树增介绍,完成插秧

之后,我们就开始预订鱼苗、虾苗和蟹苗,争 取7月投放。这不仅实现了小站稻生态种 植,还可以通过立体养殖增加收入。

李树增的小站稻情怀,也感染了他的女 儿、儿子。如今,一家人建起了高质量稻米 加工厂,通过电商平台直播销售,2023年家 庭年收入超过30万元。

生态屏障与小站稻的良性互动,带火了 小站稻,更展现了大农业观、大食物观的巨 大潜力。粮食安全是"国之大者",关键是食 物安全。它不仅包括水稻、小麦、玉米等主 粮,还包括肉、蛋、奶、油、果蔬、水产品等副 食。而践行大食物观,就需要向耕地草原森 林海洋、向植物动物微生物要热量、要蛋白, 生态环境重要性更加凸显。

天津市农业科学院农作物研究所所长 王胜军表示,生态屏障林地资源丰富,是家 禽、中药材、菌类生长地,挖掘潜力巨大。而 通过引入深加工企业,还可以延伸产业链, 提升附加值,丰富市民餐桌。此外,稻田还 具有湿地功能,可反哺林下经济发展。

发挥生态屏障功能优势,天津市津南区 全面提速林下经济高质量发展。在津南区 双河桥镇,林下荫地围网成圈,散养的100多 只三黄鸡、芦花鸡飞奔成群。养殖户任月有 对记者说,现在养的鸡觅食能力强、耐粗饲 料、肉质细嫩,而且适应性强、抗病能力强, 不仅成本低而且销路好,售价还高。

在咸水沽镇,紫花苜蓿、委陵菜、波斯菊 等五颜六色的植物"散布"林下,它们不仅有 观赏价值,更有食用、药用价值。目前,天津 市津南区90%的涉农乡镇正在发展林下经 济,2023年林下经济产值超600万元。天津 市津南区农业农村委员会林业科主任科员 朱明昊介绍,2024年,津南区农业农村委员 会正在稳步推进传统林下种植养殖模式,鼓 励经营主体积极利用电商平台、直播带货等 销售渠道提高经济效益。

路旁的稻田里,李树增正指挥着3台 插秧机在田地中穿梭往复,随着一盘盘 李树增是天津市津南区八里台镇巨葛

本版编辑 李 静 美 编 倪梦婷